

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. július 18.

bb 1. növelni kell az ifjúság széles tömegeinek részvételét a szocialista munkaverseny mozgalomban - a kisz kb intéző bizottságának állásfoglalása

1 pr fk zs bh -cz

1972. július 18.

az ifjúság szocialista munkaversenymozgalma az elmúlt évtizedben jelentősen hozzájárult a társadalmi, gazdasági fejlődéshez, jóllehet az utóbbi években sok volt a mozgalomban a formális elem, s néha irreálisak voltak a vállalások, felajánlások - állapította meg a kisz központi bizottságának intéző bizottsága, elemezve a fiatalok munkaversenymozgalmának helyzetét, megszabva a továbblépés teendőit.

az intéző bizottság szükségesnek tartja az ifjúsági munkaverseny általános rendszerének továbbfejlesztését. növelni kell az ifjúság széles tömegeinek részvételét a szocialista munkaverseny mozgalomban, különösen annak legnépszerűbb formájában, a szocialista brigádmozgalomban. munkaversenynek azok a kezdeményezések ismerhetők el, amelyek a népgazdasági célok, a vállalati, szövetkezeti tervek megvalósítását a munkaköri követelményeket meghaladó mértékben segítik elő; erősítik a munka javítására irányuló ujszerű törekvéseket, a dolgozók közötti kölcsönös segítség elvének érvényesülését; bővítik a munkások korszerű szakismereteit, fejlesztik a munkaerőkölcsöt.

/folyt. köv.ő

- 1 -

NA

bb 1. /növelni kell .... folyt./ bh

a szocialista munkaversenymozgalom elsősorban ott jó forma, ahol a feladatok konkrétan meghatározhatók, biztosított az eredmények reális számbavétele, ellenőrzése és értékelése. a munkahelyi kisz-szervezeteknek ügyelniük kell, hogy ne szülessenek erőn felüli felajánlások, reálisak legyenek a vállalások. az eredményesség alapvető feltétele: a verseny rendszeres és tervszerű szervezése, ellenőrzése.

a ,, jobb munkával, nagyobb tudással a szocialista magyarorszáért!,, jelszó legyen a mottója a sokrétű ifjúsági szocialista versenymozgalomnak, a központi és helyi versenyeknek, a hasznos kezdeményezések kibontakoztatásának. a munkahelyi kisz-szervezetek fontos feladata annak biztosítása, hogy az ifjúsági munkaversenymozgalom a népgazdaság minden területén segítse a tervek teljesítését, a technika és a gazdaság korszerűsítését, a termelés mennyiségi és minőségi növekedését, a korszerű munka-és üzemszervezést. a kisz sajátos versenymozgalmainak szolgálniuk kell a pályakezdő fiatalok nevelését a munka szeretetére, a szakma megbecsülésére, a munkahelyhez való ragaszkodásra./mti/

--

bb 2. ifjúsági arborétum a holt dunánál

vid ká bh -cz

1972. július 18.

domboriban a holt dunánál ifjúsági arborétumot alakítottak ki. a tolna megyei kisz bizottság telepén az elmúlt néhány évben különleges fákkal, dísznövényekkel, cserjékkel ültették be a kőházas tábor tágas parkját. a fák, bokrok és kerti növények magyar és latin nevét táblák tüntetik fel, így a táborban megforduló kétezer fiatal botanikai ismereteit is gyarapíthatja.

az ifjúsági arborétum ebben az évben már kiterjedélyesedett, s most egymás után nyílik több ritka növény, köztük a nyári orgona és az orbáncfü. /mti/

--

- 2 -

bb 3. félmillió briliáns a korongon - külföldi megrendelés a hungarocoop-nál

i ba mm ie bh la

1972. július 18.

a hazai szövetkezetek számára egyedülálló megrendelést szerzett nemrég a hungarocoop szövetkezeti külkereskedelmi vállalat. a jövő évben nszk-beli megrendelők számára több mint félmillió darab nyersbriliánst dolgoznak fel az órásk szövetkezetében alakult új csiszolóbrigádok.

a hungarocoop kezdeményezésére egy évvel ezelőtt alakult a szövetkezetben briliánscsiszoló brigád, amelyeket a külföldi megrendelők hazánkba küldött szakemberei tanítottak be az ékszerészsakma e bonyolult, precíz, nagy gyakorlatot igénylő ágazatára. az idén 36 ezer követ dolgoznak fel egy külföldi ékszerész számára. a jövő évben az órásk szövetkezetében már több mint százán csiszolják a briliánst./mti/

--

bb 4. percre pontos program az olimpiai közvetítésekről - műsorfüzet rádióhallgatóknak, tv-nézőknek

i tf gg zs bh la

1972. július 18.

kétszázötvenezer példányban megjelentetik az mrt és a minerva-szerkesztőség közös gondozásában ,, a magyar rádió és televízió olimpiai közvetítései,, című részletes műsorfüzetet a müncheni sportversenyekről. az augusztus 26-tól kezdődő és szeptember 10-én befejeződő olimpiai játékok valamennyi magyar közvetítéséről és résztvevő sportolóinkról is tájékoztat a füzet, amely m előreláthatólag augusztus első napjaiban kerül forgalomba.

a televízió és a rádió közvetítési programját olyan részletességgel teszik közzé, amilyen pontos, aprólékos tájékoztatást másutt sehol nem találhatnak az érdeklődők. napról-napra, percről-percre közlik a közvetítések rendjét, külön kiemelve a televízió második csatornájának adásait. a füzet önálló része lesz az olimpiai sportágak ,, éremtáblázata,, amely az 1972 június 30-ig született eredmények alapján közli a világ-, az olimpiai és a magyar rekordokat, a csúcstartók nevét, mellette üres rubrikával, amelybe be lehet majd írni a müncheni eredményeket, a magyar helyezéseket. azt is megtudhatjuk a füzetből, hogy a versenyekről személy szerint melyik riporter közvetít. a képernyőn majdan megjelenő hivatalos országnév-rövidítésekről is tájékozódhatnak az olvasók. a füzet forgatói majd tippelhetnek is a csapatversenyek győztesére: 13 plusz 1-es formában. az olimpiai ,, toto-szelvény,, hibátlan kitöltését az otp sportfogadási és lottó igazgatósága díjazni fogja, az értékelést az mrt közönségszolgálatára végzi el./mti/

--

- 3 -

bb 5. virágzik a kínai mézelőfa

vid ká bh -cz

1972. július 18.

szombathely peremkerületében, a kámoni arborétumban, a ritka növények élő muzeumban, virágzik a kínából származó hovénia dulcis nevű, hársfa nagyságúra növő mézelőfa. az arborétumban egy több mint hatvan és egy husz éves szép példány diszlik. a méhészek különösen nagy becsben tartják a mézelőfát, mert az akáchoz hasonló értékű mézet szolgáltat. a szaporítást is megkezdték. a szombathelyi erdő- és fagazdaság, valamint a kertészeti vállalat csemetekertjeiben nevelik a szaporítóanyagot s már több tízezer csemetét ültettek el keléd, gérce, borgáta községek határában és több helyen a parkokban./mti/

--

bb 7. védjeggyel célszerű ellátni a jó minőségű árukat - a kgm és a kkm állásfoglalása

i sl mm ie bh -cz

1972. július 18.

a vállalatok az utóbbi időben egyre inkább felismerik, hogy termékeiket - különösen külföldön - előnyösebben értékesíthetik, ha azok megszokott jó minőségű védjeggyel is mintegy garantálják, érdekük tehát a gyári márka bevezetése és védelme. immár elvesztették időszerezésüket a védjegyek használatát kötelezően előíró miniszteri rendelkezések, a napokban a kohó- és gépipari és a külkereskedelmi miniszter vonta vissza évekkal ezelőtt kibocsátott utasítását.

a kötelező rendelkezések helyett a két minisztérium a vállalatok figyelmébe ajánlja, hogy jó minőségű áruikat - különösen ha azokat exportálják - célszerű ellátni védjeggyel. ne márkázzák azonban azokat a termékeiket, amelyek nem felelnek meg az állami szabványoknak, egyéb minőségi előírásoknak. a vállalatoknak érdekük új védjegy bevezetésekor megvizsgálni, hogy az nem sérti-e mások korábban szerzett jogait. ha a védjegyzett árut exportálják, úgy az érintett országokban ajánlatos védjegy-kutatást végezni, hogy mások védjegyét véletlenül se alkalmazzák magyar árukon.

célszerű, ha külföldi találmányok, know-howok, kutatási eredmények megvásárlása esetén a vállalatok a szerződésbe azt is belefoglalják, hogy a külföldi vállalat vagy termék védjegyét a licenccel együtt átvehetik, illetve alkalmazhatják-e. ajánlatos, ha ugyanezt a kérdést magyar licencek eladása esetén is tisztázzák, így utólag nem lesznek félreértések, viták. a védjegy használója kísérelje figyelemmel, hogy mások nem használják-e jogtalanul védjegyét, ha visszaélést tapasztalnak, érvényesítsék jogukat.  
/mti/

--  
- 4 -

NA

obb 6. huszonnégy milliós forintos beruházás - több vizet kap csepel

i gy/mné/ny zs la

1972. július 18.

szigetsszentmiklós határában befejezéséhez közeledik az a nagyszabású, 24 milliós csőfektetési munka, amelynek nyomán még az idén több vizet kap csepel.

a ráckevei hév-től 900 méter 500-as eternit, 2 800 méternyi ezres sentab és 800 méternyi 400-as eternitcső-hálózat készül a csepel határában lévő hollandi utig. itt kötik rá az új vezeték a csepeli gerincvezetékre. a zavartalan üzemeltetést biztosítja majd az 1 700 méteres szakaszon épülő üritő-vezeték.

a csőhálózat építésével egyidőben 7 csáposkutát is elkészítenek. ezekből egy már üzemel, s további 2 még az idei évben vizet ad csepelnek. a teljes hálózat-fektetési munkával július végéig elkészülnek. a munkások csaknem 42.000 köbméter földet mozgatnak meg: munkájukat dicséri, hogy naponta 90-100 métert haladnak előre./mti/

--

bb 8. napirenden: a tudományos munka helyzete az eötvös Loránd tudományegyetemen

i szö/fk/ny zs -cz

1972. július 18.

a küszöbön álló tanévzárással párhuzamosan a tudományos munka tapasztalatait, eredményeit, feladatait is összegezik a különböző felsőoktatási intézmények. hazánk legrégebbi egyetemén, az eötvös Loránd tudományegyetemen az egyetemi tanács értékelte az elmúlt hónapok tapasztalatait.

a természettudományi kar 51 kutató helyén - a tanszékeken és az akadémiai kutató csoportokban - intenzív és eredményes kutató munka folyt. a természettudományi karon az elmúlt három évben összesen mintegy 800 - főleg idegennyelvű - publikáció jelent meg, köztük számos közlemény, monográfia, szakkönyv.

az állam- és jogtudományi karon az egyes tanszékek mellett működő tudományos munkaközösségek pezsdítően hatnak a tanszéki tudományos munkára, időnként vitáináléseken konzultálnak a feladatokról. a gazdaságirányítás új rendjének kérdései, a szocialista gazdasági integráció kibontakozása a jogrendszerre is erősen hat: így a jogi kar legkülönbözőbb tanszékeinek segítségét mind gyakrabban veszik igénybe az állami szervek egyes új hazai és nemzetközi problémák megoldásában, kidolgozásában. a jogi kari tanszékek gondot fordítanak a fiatal oktatók képzésére, a tudományos munkába való bevonására is. munkájukat ellenőrzik és irányítják: megalakult a fiatal oktatók bizottsága, amely szerzetileg is biztosítja fejlődésüket.  
/folyt köv/ -5-

NA

bb 8. / napirenden: a tudományos...folyt/ny

a humán tudományok területén az egyik legjelentősebb tudományos kutató együttest a bölcsészettudományi kar oktatógárdája alkotja. a tudományos teljesítményekkel kapcsolatban különösen kiemelkednek a nyelvészeti, illetve orientalisztikai, klasszikus és modern filológia-történeti, régészeti és művészet-történeti, néprajztudományi, irodalomtörténeti és esztétikai kutatások, továbbá a marxista ideológia kutatásával közvetlenül foglalkozó tudományterületek. az intenzív kutató munka eredményeként számos tudományos kiadvány látott napvilágot, megjelent a magyar beszédhangok atlasza, a felszabadulás után első ízben született meg a román nyelvkönyv, s az újdonságok között jelentős munka a nyelvi rendszer és valóság, az őstörténetünk legkorábbi szakaszai, az audiovizuális szöveg és gyakorlatok című kiadvány is./mti/

--

bb 9. fal- és tértextil biennálé szombathelyen

vid/ká/ny -cz

1972. július 18.

a savaria nyári rendezvények programjaként július 21- szeptember 30-ig jelentős művészeti esemény színhelye lesz a szombathelyi savaria múzeum. másodszer rendezik meg itt a fal- és tértextil biennálét, a reneszánszát élő és új utakat kereső iparművészeti ág országos bemutatóját. a festett, szövött, applikációs és más technikával készült különböző faliképek és térdíszítő kompozíciók szombathelyi seregszemléje a mai magyar textilművészet fejlettségéről nyújt tájékoztatást.

a legjobb alkotásokat, hasonlóan az 1970. évi első biennáléhoz, a könnyűipari minisztérium, a magyar népköztársaság művészeti alapja, az iparművészeti tanács és vas megye tanácsa által alapított díjakkal jutalmazzák, illetve különböző intézmények számára megvásárolják./mti/

--

-6-

bb 10. forró hétvége - alacsony vízfogyasztás

i don/ny zs la

1972. július 18.

az idei legmelegebb hétvégét, most július 15-16-án jegyezték fel budapesten, amikor a hőmérő higanyszála 31, illetve 32 fokot mutatott. mint a fővárosi vízműveknél elmondták, a hétvége nemcsak a rekkenő hőséggel iratkozott a ,,leg,,-ek sorába, hanem vízfogyasztásával is. rekordról, csucsjavításról szó sincs. épp ellenkezőleg. budapest a legforróbb kánikulában az ilyenkor nyáron szokásos napi ,,fejadagnál,, is kevesebbet, szombaton 744 ezer, vasárnap pedig 667 ezer köbméter vizet igényelt. ennek magyarázata - az üzemek csökkent fogyasztásán túl-, hogy a szombaton lehullott csapadék pótolta a ,,kánikulai víztöbbletet,, azt a vízmennyiséget, amit a házikertek tulajdonosai nyári hétvégeken ellocsolnak.

a vízművek tájékoztatása szerint a főváros vízellátása egyenletes, az igényeket ki tudják elégíteni, vízgondokkal be-látható időn belül nem kell számolni: a fővárosi vízművek kapacitása elérte az egymillió köbmétert. a hárolókat már a kora délutáni óráktól kezdve feltöltik, s a medencéket nem hagyják teljesen kiürülni.

hétfőn egyébként a főváros vízfogyasztása meghaladta a 800 ezer köbmétert. a következő napokban hasonló vízfogyasztásra számítanak./mti/

--

-7-

KA

bb. 11. nemzetközi gépszemle a tiszai modellgazdaságaiban

vid/ká/rj -cz

1972. július 18.

a fao, az ENSZ mezőgazdasági és élelmiszerügyi szervezete kezdetől nagy figyelemmel kíséri a legnagyobb magyar öntözési vállalkozást, a tiszai vízlépcső és öntözőrendszerének kiépülését. A programot a szervezet többoldalúan segíti. A modellgazdaságokban már dolgoznak, s a közeljövőben ismét érkeznek a fao tulajdonában lévő öntözőrendszerek, gépek, szárítóberendezések. A kisüzemlési buzákalásztiszában például holland gyártmányú csőfektetőgépeket dolgoztak. augusztus végén újabb fao gép érkezik az NSZK-ből kisüzemlési szállásra, amely az öntözéssel termesztett rizs és kukorica szárítására lesz alkalmas.

a törökszentmiklósi aranykalásztisz és a hajdusoboszlói állami gazdaság modellüzemekben francia gépek dolgoznak. a törökszentmiklósiak ezer vagonos teljesítményű gyümölcsosztályozógépsort kaptak, a hajdusoboszlóiak pedig a laureau francia öntözőberendezést próbálják ki. a békési megyei kondorosi dolgozók és a szabolics megyei rakamazi győzelemtiszában NSZK-beli, angol, és osztrák gyártmányú fao gépek működnek.

a tiszai modellgazdaságainak juttatott fao gépek értéke már meghaladja a nyolcszáz ezer dollárt. a program célja kiválasztani a nagy öntözőrendszer legmegfelelőbb gépeit. /mti/

--

bb. 12. szociális felmérés a dunai vasműben - kevés a beutalt munkás a vállalati üdülőben

vid/ká/rj -cz

1972. július 18.

széleskörű szociális felmérés készült a dunai vasműben amelynek során választ kértek arra, igénybe veszik-e a dolgozók a vállalati üdülőt és mi az oka annak, ha nem kérnek beutalót? igen érdekes összefüggéseket mutat a válaszok elemzése, a megkérdezett munkások fele, a megkérdezett munkások fele, az alkalmazottak 70 százaléka, a középvezetők 80 százaléka igénybe veszi a vállalati üdülőt.

/folyt.köv./

8.05 rj

- 8 -

bb. 12. /szociális... 1. folyt./rj

a gyakorlat azt bizonyítja, hogy igen alacsony a munkásállományuk üdülési részaránya. az 1971. évi adatok szerint a dunai vasmű tízezer munkás állományuk dolgozójából csupán hétszázan pihentek a gyár balatonszéplaki és gyopárosi üdülőjében, pedig a személyenkénti 553 forint térítési díj olcsónak tűnik. a vállalat a nyereség terhére 873 forintot pótol minden beutalóhoz. s évente 2 millió forintot költ az üdülők fenntartására. a felmérés szerint a megkérdezettek jó része drágának tartja a vállalati üdülőt, hiszen egy négytagú családnak már 2212 forintba kerül a két hét.

a vállalati pártbizottság és szakszervezeti bizottság a felmérés tapasztalatai alapján javaslatot dolgoz ki a kedvezőtlenebb helyzetű munkáscsaládok segítésére. tervezik többek között hogy az üzemi jutalmazási keret terhére ingyenes üdülőbeutalókat adnának. /mti/

--

bb. 13. a zuglói családok 80 százaléka van háztartási biztosítása - vb-ülés a xiv. kerületben

t/gg/né/zs/rj -cz

1972. július 18.

az utóbbi három évben a zuglói vagyonbiztosítások száma több mint 30 százalékkal, a személybiztosítások aránya 12.6 százalékkal emelkedett. jelenleg több mint 69.300 biztosítási kartont kezelnek az állami biztosító kerületi igazgatóságán - mondották el kedden a xiv. kerületi tanács végrehajtó bizottsági ülésén, amelyen ezúttal a biztosító tevékenységét elemezték.

ma már a zuglóiak több mint 47 százaléka érdekelt a különböző biztosításokban. megnyugtató, hogy a családok 80 százaléka rendelkezik háztartási biztosítással. tavaly körülbelül 10.900 esetben fizetett a kerületi biztosító a lakosságot ért károkért.

/folyt.köv./

8.15 rj

- 9 -

bb.14. csökkent a paradicsom, zöldpaprika, sárgadinnye és az őszibarack ára

i nn/tr/ok hgy

1972. július 18.

kedden jelentős mennyiségű, mintegy 90 vagon áru érkezett a nagyvásártelepre. burgonyából 2 550 mázsát /kilója 3.60/, 343 mázsa fejeskáposztát /kilója 2 ft./, 122 mázsa kelkáposztát /kilója 3.60./, 538 mázsa uborkát /kilója 2 ft./, 229 mázsa zöldbabot /kilója 7.40./, 121 mázsa főzötököt /2 ft./, és 606 mázsa főzõhagymát /kilója 4 ft./ szállítottak. A bőséges felhozatal hatására csökkent a paradicsom és a zöldpaprika ára. paradicsomból 820 mázsát vettek át, zöldpaprikából pedig 843 mázsát. kilóját 5.60 -ért, illetve 10.60-ért árusítják. nagy a kínálat gyümölcsökből is. a vásárlók rendelkezésére 773 mázsa sárgadinnye /kilója 8 ft./, 50 mázsa görögdinnye /8 ft./, 71 mázsa alma /6.80/, 50 mázsa körte /8 ft./, 163 mázsa sárgabarack /6 ft./, 30 mázsa szilva /8 ft./, áll. őszibarackból 1 261 mázsa érkezett, amelyet nagyságától függően kilónként 3- 10.60-ig árusítanak./mti/

---

bb.15. tótszerdahely alatt felrobbantották a mura védtöltését

vid/ká/ok hgy

1972. július 18.

a minden eddiginél nagyobb tömegű víz nyomásának a mura folyó gátja a jugoszláviai szakaszon nem tudott ellenállni, s hétfőn a késő esti órákban átszakadt. ennek következtében mura-keresztturnál 3 centimétert apadt a folyó. a gátszakadás azonban nem járt általános apadással. így kedden hajnalban a honvédség műszaki alakulatai tótszerdahely alatt felrobbantották a mura védtöltését, hogy meggyorsítsák a több millió köbméter vizet befogadó birkitői öblözet elárasztását.

/folyt.köv./

- 10 -

10.30/ok

10.14.35

bb.15./tótszerdahely alatt.....folyt./ok

ezzel több mint 2 000 hold mezőgazdasági területet adtak fel, de megmentették letenye többszáz lakóházát és a nemzetközi forgalmat bonyolító 7-es főközlekedési utat az elöntéstől. az öböl elárasztásával azonban nehéz helyzetbe került tótszerdahely. az itteni borsfa patak homokzsákokkal felmagasított töltése nem bírta ki a hőmpölygő áradatot: a víz átcsapott a gáton, s megindult az eddig még szabadon maradt molnári öblözet felé, ahol mintegy másfélezer holdnyi terület került rövid idő alatt víz alá. tótszerdahelyen 2 utca lakóit kellett biztonságba helyezni./mti/

---

bb.16. apadás a rába vas-megyei szakaszán

vid/ká/ok hgy

1972. július 18.

a nyugat-dunántúli vízügyi igazgatóság jelentése szerint kedden reggel a rába vas megyei szentgotthárdi és körmenti szakaszán jelentős apadás következett be. a víz szintje szentgotthárdnál 204, körmenden 384 centiméter volt. sárváron a víz szintje stagnál, itt hétfőn reggel 381, kedden reggel pedig 393 centimétert mértek. a készültség másodfoku.

a megyében több helyen kiöntött a rába, a répce, a csörnőc és számos kis patak, jelentős mennyiségű gabona, boglyába rakott takarmány került víz alá. az áradás több utszakoson - panasz és halog, rábafüzes és szentgotthárd, rátót és csörötnek, acsád és bük között - gátolta a közlekedést. ezeken a helyeken az utakat lezárták, s a megrongálódott szakaszokon megkezdték a helyreállítást./mti/

---

bb.17. folytatódtak a magyar-burmai tárgyalások

t bc/tm/ok hgy

1972. július 18.

kedden délelőtt az országházban folytatódtak a magyar-burmai tárgyalások.

magyar részről a tárgyaláson részt vett Losonczi pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, hollai imre külügyminiszterhelyettes, dr. kós péter, a magyar népköztársaság rangooni nagykövete, turi ferenc, a külügyminisztérium főosztályvezetője, hackler károly a külügyminisztérium főelőadója.

burmai részről a tárgyaláson részt vett u ne win, a burmai unió forradalmi tanácsának elnöke, miniszterelnök, u ko ko miniszterhelyettes, a forradalmi tanács és a minisztertanács titkára, u vum ko hau, a burmai unió budapesti nagykövete és u saw hlaiing protokollfőnök./mti/

10.40/ok

10.14.35

- 11 -

bb.18. kerékpárok, hűtőszekrények érkeztek szabolicsba a magyar-szovjet kishatármenti forgalom keretében

vid/ká/ok hgy

1972. július 18.

a magyar-szovjet kishatármenti forgalom keretében az utóbbi napokban nagy mennyiségű vegyes iparcikk érkezett kárpátukrajnából szabolics-szatmár megyébe. többek között hűtőszekrényeket, motorkerékpárokat, kerékpárokat, zsebrádiókat, járművilágító alkatrészeket kapott a megye. a cikkek jól kiegészítik a helyi árualapokat, bővítik a választékot.

a kishatármenti forgalomban részt vevő szovjet és magyar kereskedelmi szervek vezető szakemberei a jövő hónapban ülnek össze, amikor is meghatározzák, hogy cserébe milyen árut szállítanak hazánkból kárpátukrajnába./mt1/

---

bb.19. új tanműhely debrecenben

vid/ká/ok hgy

1972. július 18.

debrecen<sup>ben</sup> a 109. számú szakmunkásképző intézetben kedden délután helyezették üzembe az új kétszáz személyes tanműhelyt. tizenöt millió forintos beruházással készült, s a legkorszerűbb gépekkel, berendezésekkel felszerelt tanműhelyben az összes vasas szakmában képeznek szakembereket./mt1/

---

bb.20. együttműködési megállapodás a tanács és a szakszervezet között

vid/ká/ok hgy

1972. július 18.

együttműködési megállapodást kötött kedden a hajdu-bihar megyei tanács végrehajtó bizottsága és a szakszervezetek hajdu-bihar megyei elnöksége. a megállapodásban részletezik az együttműködés fő területeit. az első helyen szerepel a közös programban az iparfejlesztés, a kommunális ellátás, valamint a szolgáltatások bővítése. fokozott figyelmet fordítanak a kereskedelmi hálózat fejlesztésére, a munkáslakta kerületek ellátásának javítására, az áruválaszték bővítésére, a fogyasztók érdekvédelmére.

a megyei tanács végrehajtó bizottsága és a szakszervezetek megyei elnöksége az előkészítés során egyeztetik, majd egymás rendelkezésére bocsátják a távlati és éves terveket, a testületi ülések írásos anyagait, a testületek határozatait./mt1/

---

- 12 -

bb.21. közlekedési balesetek - vízbefordítások

tm/ok hgy

1972. július 18.

juhász mihály 41 éves lakatos, budapesti lakos ittas állapotban a ix. kerület ferenc körút 22. szám előtt a megállóból kiinduló 4-es villamos ajtóját kifeszítette, és leugrott, majd a kerekek alá esett. olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt.

a ix. kerület nagyvásártelep főbejáratánál vancsik ferenc 18 éves utburkoló, budapesti lakos motorkerékpárral nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy tehergépkocsival. vancsik ferenc sérülésibe a helyszínen belehalt. a tehergépkocsi vezetőjét a mentők könnyű sérüléssel szállították kórházba.

a xx. kerület nagykörösi ut és kossuthfalva utca kereszteződésében csombó lajosné 67 éves háztartásbeli, budapesti lakos szabálytalanul haladt át az uttesten és egy személygépkocsi elütötte. a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

ittasan és a megengedett sebességnél gyorsabban vezette a személygépkocsit bors jeno 29 éves modellező, budapesti lakos, és a v. kerület józsef attila utca és roosevelt tér kereszteződésében összeütközött egy személygépkocsival. a bel-eset következtében bors jeno könnyű, míg utasa pfitzner istván 28 éves szerkesztő, budapesti lakos súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők mindkettőjüket kórházba szállították.

bóti benedek 20 éves gépészmérnök, budapesti lakos motorkerékpárjával nem tartotta be a követési távolságot, és a viii. kerület őrülői ut és bókay jános utca kereszteződésében egy személygépkocsinak ütközött. a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították.

sántha tiber 43 éves gépkocsivezető, budapesti lakos személygépkocsival nem adta meg az elsőbbséget a xiii. kerület hegedűs gyula utca és bessenyi utca kereszteződésében és összeütközött egy motorkerékpárral, amelynek vezetőjét, fejes antal 36 éves építésvezető budapesti lakost a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. sántha tiber ellen eljárás indult.  
/folyt.köv./

- 13 -

11.15./ok

Tóth

bb.21./közlekedési balesetek....folyt./ok

mórahalom és ásothalom közötti útvonalon nyerges jeno 18 éves tsz-tag ásothalmi lakos nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette motorkerékpárját és nekiütközött az előtte vele egy irányban szabályosan közlekedő lófogatu kocsinak, majd felborult. a motorkerékpár vezetője a helyszínen meghalt, gregus imre 18 éves segédmunkás, ásothalmi lakos súlyos, nem életveszélyes, a lovaskocsi hajtója könnyű sérülést szenvedett.

kerecsend község belterületén korodi imre jános 34 éves gépkocsivezető, egri lakos a 4-es számú volán vállalat autóbusszával elütötte a vele azonos irányban az uttest menetirány szerinti baloldalon gyalogosan közlekedő alföldi bertalan 71 éves, adler miklós 66 éves nyugdíjasokat, a baleset következtében alföldi munkást kerecsendi lakosokat, a baleset következtében alföldi bertalan a helyszínen meghalt, adler súlyos, nem életveszélyes, knitli könnyű sérülést szenvedett. a balesetet okának vizsgálata szakértő bevonásával folyik.

vasárnap délután a mártélyi tiszta strandfürdőnél ladányi istván 14 éves Mindszenti és kalamusz istván 7 éves szegvári gyermek közös gumimatracról a mély vízbe esett és mindketten vízbe fulladtak.

a tiszaföldvári strandon fürdés közben vízbe fulladt szelindi károly 5 éves gyermek.

szücs vilmos 19 éves gépész karancsberényi lakos lakásuk udvarán lévő fészerben ismeretlen eredetű és minőségű robbanóanyagot akart egy mákdarálóban megdarálni, miközben az felrobbant és szücs a helyszínen meghalt./mt1/

...

bb.23. gyors helyreállítás somogy-megye viharsújtotta területein  
vid/ká/ok hgy 1972. július 18.

a szombati viharkárok helyreállítása szervezeten folytatódik a somogy megyei nagygyűlésen, a lábodi állami gazdaság nagybaráti pusztai kerületében és bolhás községben. nagybaráti keddre kijavították a szétszaggatott villanyvezeték-hálózatot, megindult az áramszolgáltatás, helyreállították a telefonösszeköttetést. az állami gazdaság gondoskodik a hajléktalanná váltak élelmezéséről. az áfész boltot helyezték ki a pusztára. kedden már a település ovodája is megkezdte működését. a munkában a hovárság alakulatai, a nagygyűlési ktsz, a tövél, a tanácsi költségvetési üzem szakemberei, közművesi, villanyszerelők is segítenek. a megrongált lakóépületek többségét már befedték.

az állami biztosító gyorsított ütemben méri fel a viharkárokat. nagygyűlésen szerdán reggel már megkezdik a kártérítések kifizetését. a viharban megsérült személyek állapota javult, többen elhagyták már a kórházat. /mt1/

11.50/ok

- 14 -

bb. 22. intézkedések a termelés gazdaságosságának javítására - napirenden a termelés szerkezetének korszerűsítése és a gazdaságtalan termelés visszafejlesztése

i/sl/gk/rj ie hgy

1972. július 18.

a gazdasági bizottság a közelmúltban megtárgyalta az ágazati minisztériumok intézkedési terveit, amelyek a termelés szerkezetének korszerűsítését és átalakítását, a gazdaságtalan termelés visszafejlesztését szolgálják.

a minisztériumok jelentéseit és terveit összegezve a munka eddigi menetéről s a legfontosabb további teendőkről a következő tájékoztatást adták a gazdasági bizottság titkárságán somogyi lajosnak az mti főmunkatársának:

a kormány a múlt év végén határozatot hozott, amelynek alapján az érintett szerveknek intézkedéseket kellett, illetve kell tenniük a gazdaságosabb termelési szerkezet kialakítására. a minisztériumok most a munka eddigi menetéről számoltak be a gazdasági bizottságnak. általánosságban megállapítható, hogy a kormányhatározat megjelenése óta az ágazati minisztériumok a kormányhatározatnál nagyobb súllyal foglalkoznak a gazdaságosabb termelési szerkezet kialakításával. a pénzügyminisztériumban kidolgozott irányelvek alapján megtörténtek az első lépések e hosszabb távú munka megszervezésére és megindítására. ehhez mindenekelőtt arra volt szükség, hogy a minisztériumok felmérjék és értékeljék vállalatok termelésének gazdaságosságát és meghatározott szempontok szerint rangsorolják a vállalatokat. az ily módon elkészült intézkedési tervek számos értékes elgondolást és javaslatot tartalmaznak a gazdaságtalan termelés visszafejlesztésére, a termelési szerkezet gazdaságosságának növelésére.

a könnyűipari minisztérium például programba vette egyes saját gyártmányú és importált félkész- és késztermékek, a többi között pamutfonalak, nyers szövetek, függönyök gazdaságosságának összehasonlító vizsgálatát. megfelelő elemzés alapján arra is javaslatot készít, hogyan lehetséges a gépek és a munkaerő vállalatok közötti átcsoportosításával a legkorszerűbb berendezéseket maximálisan kihasználni, a legelavultabbakat pedig leállítani, kicserélni. a nehézipari minisztérium a többi között egyes technológiailag összefüggő vertikumok gazdaságosságának átfogó vizsgálatát, továbbá az állami támogatások vállalaton belüli és kívüli okainak feltárását tervezi. a kohó- és gépipari minisztérium a gazdaságos termelés műszaki feltételeit segít megteremteni. számos korszerű, a piacon keresett termék gazdasági eredményét ugyanis ma még lerontja a gyártásnál alkalmazott technológia alacsony színvonala, a gyártási folyamatok szervezetlensége, a felhasznált alkatrészek és félkész termékek magas költsége.

/folyt.köv./  
12.00 rj

- 15 -

az említett példák is érzékeltetik, hogy a minisztériumokban széles körű és sokoldalú kezdeményezések vannak kibontakozóban a termelés gazdaságosságának javítására. megállapítható azonban az is, hogy egyes minisztériumok elsősorban a jelenlegi termék-szerkezet gazdaságosságát kívánják javítani, míg a gazdaságtalan termelés megszüntetésére - legalábbis egyelőre - az indokoltnál szűkebb körben terveznek konkrét intézkedéseket. ennek oka feltehetően az, hogy a gazdaságtalan termelés visszafejlesztése igen gondos előkészítő munkát igényel és arra csak a szükséges előfeltételek megteremtése esetén kerülhet sor. érthető és helyeselhető a gazdálkodó szervek megfontoltsága, hiszen a gazdaságtalan termelés visszafejlesztésének nem szabad veszélyeztetnie az ellátás biztonságát, így csak fokozatosan lehet végrehajtani. a tapasztalatok azonban arra is utalnak, hogy sok helyütt nemcsak a szükséges óvatosságról van szó. az esetek egy részében a vállalatoknak ma még kényelmesebb és az állami támogatások jelenlegi mértéke mellett inkább „kifizetődő”, hogy folytassák a gazdaságtalan termékek gyártását. a gazdálkodási feltételek szigorításával azonban a gazdaságtalan termelés terheit egyre nehezebben tudják majd elviselni a vállalatok. így perspektívában a gazdaságtalan termelés visszafejlesztésének problémáját aligha lehet megkerülni. a megoldás elodázása tehát nem célszerű, még akkor sem, ha a szerkezetváltoztatás a vállalatvezetés számára átmenetileg gondot jelent.

a minisztériumi intézkedési tervek kidolgozásával, a vállalatok gazdaságossági szempontból történő minősítésével a munka első szakasza lezárult. a gazdasági bizottság megjelölte a további munka irányelveit és feladatait. az egyik legfőbb teendő a gazdaságtalan termelés okainak szélesebb körű feltárása és az elemző munka elmélyítése. a minisztériumok a munka első szakaszában csak a felügyeletük alá tartozó vállalatoknál vizsgálták a termelés gazdaságosságát. a gb határozata szerint ezt a munkát a jövőben az ágazathoz tartozó tanácsai vállalatokra és szövetkezetekre is ki kell terjeszteni.

a minisztériumoknak a vállalatok számára irányelveket és módszertani utmutatást kell kiadniuk, segítve helyi intézkedési tervek kidolgozását, a gazdaságosság vállalaton belüli mérésére szolgáló minősítő rendszer meghatározását.

/folyt.köv./

12.03 rj

- 16 -

a gazdaságosság vállalati szintű áttekintése után a vállalatoknál meg kell kezdeni egyes termékek, termékcsoportok gazdaságosságának vizsgálatát és elemzését, figyelembe véve a világpiaci árakat, az importhelyettesítés lehetőségeinek gazdaságosságát, stb.

a termelés gazdaságosságának javításához szükséges eszközökkel mivel a negyedik ötéves terv időszakában többlet beruházási eszközök nem állnak rendelkezésre - mindenekelőtt a meglévő pénzforrások ésszerű felhasználásával és a gazdaságtalanul termelő vállalatoknál felszabaduló alapok átcsoportosításával kell biztosítani. abban az esetben, ha a gazdaságtalan termelés megszüntetésének egyes vállalatokra átmenetileg hátrányos következményei lennének, úgy a gazdálkodásban tapasztalható negatív hatásokat nagy körültekintéssel kell vizsgálni és egyedi mérlegelés alapján kell a legmegfelelőbb intézkedéseket tenni.

a közvetlenül előttünk álló időszakban elsősorban a jelenlegi /ár- és támogatási/ feltételek mellett leg gazdaságtalanabb termelés visszacsorítása a feladat, célszerű azonban a gazdaságosság vizsgálatát azokra a területekre is fokozatosan kiterjeszteni, ahol a termelés jelenleg csak azért nem gazdaságtalan a vállalat számára, mert a világpiaci ártól eltérő nyersanyagbeszerzést, illetve késztermék-értékesítést az állam dotálja. mivel számolni lehet azzal, hogy az értékviszonyok reálisabb tükröződése és az állami támogatások fokozatos csökkentése miatt e termékek jövedelmezősége is megváltozik, ajánlatos, hogy a vállalatok a gyártmány szerkezet korszerűsítése során a változó feltételek perspektíváit is vegyék figyelembe.

a gazdaságosabb termékszerkezet kialakításában rejlő tartalékok hasznosítása a termelés irányításában részt vevő szakemberek szemléletében és gondolkodásában is jelentős változásokat tételez fel. az eddigi munka legnagyobb pozitívuma, hogy a kérdés napirendre tűzésével megindult és egyre erősödik ez a folyamat. s nem maradhat el a folytatás sem, mert olyan célról van szó, amelynek elérése folyamatos és szervezett munkát igényel. /mti/

--

12.10 rj

- 17 -

bb.24. egy hetes kényszerpihenő után ismét aratnak a dunántúlon  
vid-ká/mná/ok hgy 1972. július 18.

a nagy esőzés okozta egy hetes kényszerpihenő után kedden ismét megkezdődött az aratás a dunántúlon. ott ahol a talaj már kellően felszikkadt és elbirta a nehéz gépeket, megindultak a kombájnok. az aratás ezen a vidéken különös gondosságot igényel, mert a szél és az eső összekuszálta a vetéseket, földre fektette a gabonát. zala megyében helyenként előkerültek a kézi kaszák is. somogyban kedden már mintegy 300 kombájn dolgozott, s megindult az új termés átvétele is. a gabonafelvásárló és feldolgozó vállalat átvevőrelyein üzembe helyezték a szárító berendezéseket./mti/

---

bb.25. tsz szövetségek vezetőinek tájértekezlete miskolcon

vid/ká/ok -cz

1972. július 18.

kedden, miskolcon, a dél-borsodi szövetkezetek területi szövetségének székházában borsod, heves, szabolcs-szatmár, hajdu-bihar, nógrád és szolnok megye tsz területi szövetségeinek vezetői tájértekezleten vitatták meg a termelőszövetkezeti vezetők javadalmazásáról szóló öt irányelvek alkalmazását. a tanácskozáson megjelent és az irányelveket ismertette dr. nyíri béla, a öt elnökhelyettese. a hat megye tizenhét szövetségének elnökei és titkárai széllekerülő vitában fejtették ki véleményüket. felhívták a figyelmet többek között az egyes tsz-ek természeti adottságaiból adódó különbségekre./mti/

---

bb. 26. időjárásjelentés

il cz

192. július 18.

a meteorológiai intézet jelenté július 18.-án kedden 13.00 órakor

füledt, meleg idő

a változékony időjárást okozó óceáni légtömegek izland felől a skandináv félszigeten keresztül észak-európa felé áramlanak. közép-európában az időjárás alakulásában az elmúlt 24 órában lényeges változás nem történt, továbbra is füledt, meleg az idő.

a maximum hőmérséklet körülbelül 6-8 fokkal magasabb volt, mint az elmúlt 10 év átlaga. a bizonytalan egyensúly nedves levegőben már néhány órás napsütés elég ahhoz, hogy a déli, délutáni óráktól kezdve többfelé záporok, zivatarok alakuljanak ki.  
/folyt.köv./

- 18 -

13.00/11

Tó 130

bb. 26./ id-ő .... folyt./ 11

a kárpát-medencében a következő 36 órában füledt, meleg marad az idő, helyi záporokkal, zivatarokkal.

hazánkban hétfőn az északi megyékben csak 3-8 a déli megyékben viszont 10-12 órán át sütött a nap. a nappali felmelegedés általában 28-30 fokot ért el. az elmúlt 24 óra folyamán főként az ország északi felében többfelé volt záporosó, zivatar. a lehullott eső mennyisége szeszélyes területi eloszlásban a csapadéknyom és 11 mm között váltakozott, de porosz-lóról 13, miskolcraól 14, sopronból 16, és kékestetőről 20 mm-t jelentettek. kedd hajnalra 15-22 fokig hűlt le a levegő. délelőtt változóan felhős idő volt. a hőmérséklet 11 órakor 26-27 fok között váltakozott. budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 25,9 fok volt, 3,9 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 28 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 mm alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 22 fok volt.

várható időjárás szerda estig:

időnként megnövekvő felhőzet, helyi záporokkal, zivatarokkal. mérsékelt, napközben megélénkülő északkeleti, keleti szél. füledt, meleg idő.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 16-21, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 28-33 fok között.

a duna vízállása budapestnél 486 cm./mti/

---

13.05/11

- 19 -

Tó 130

bb. 27. megvitatták az ifjúsági törvény végrehajtásának belkereskedelmi rendelet-tervezetét

t/sb/rj 1e -cz

1972. július 18.

a belkereskedelemben dolgozó fiatalok képviselői kedden a kereskedelmi, pénzügyi és vendéglátóipari dolgozók szakszervezetének székházában aktív-értekezleten vitatták meg azt a rendelettervezetet, amely az ifjúsági törvény végrehajtásának a kereskedelemre háruló feladatait határozza meg.

dr. juhár zoltán belkereskedelmi miniszterhelyettes tartott vitaindító előadást. hangsúlyozta, hogy a rendelettervezetet azért terjesztették az aktív-értekezlet elé, hogy figyelembe vehessék a fiatalok javaslatait. a tervezet első része a belkereskedelemben dolgozó fiatalok élet- és munkakörülményeit, közéleti tevékenységét, szociális ellátottságát segítő rendelkezéseket tartalmazza. elmondotta, hogy a belkereskedelem tulajdonképpen „ifjúsági ágazat”, hiszen dolgozóinak nagy része 30 éven aluli fiatal, ugyanakkor munkájukkal az ország valamennyi fiataljának érdekében is fáradoznak. a rendelettervezet felhívja a vállalatvezetők figyelmét, hogy könnyítsék meg a pályakezdő fiatalok beilleszkedését, képzettségüknek és képességüknek megfelelő foglalkoztatását. előírja, hogy külön is értékeljék a szocialista versenymozgalomban részvevő fiatalok eredményeit. nagy figyelmet szentel a tervezet annak, hogy a vállalatok a korábbinál rendszeresebben vonják be a kiszervezést a fiatalokat érintő kérdések eldöntésébe. ugyanakkor kimondja azt is, hogy a fiatal dolgozóknak kötelességük segíteni a fogyasztói igényeknek megfelelő kiszolgálást, az áruválaszték bővítését és munkájukban udvarias magatartást kell tanúsítaniuk. a tervezet szerint két évenként ágazati ifjúsági parlamenten kell értékelni a fiatalok helyzetét, az intézkedési tervek és a rendelet végrehajtását.

a rendelettervezet második része az ifjúsági turizmus, a barkácsmozgalom, az ifjúsági szórakozóhelyek és az öltözködés fejlesztését megalapozó kereskedelmi intézkedéseket rögzíti, amelyek az ország egész ifjúságát érintik. részletesen foglalkozik a tervezet az ifjúsági turizmus kérdéseivel. kimondja, hogy ifjúsági kiránduló centrumokat kell létesíteni, és gondoskodni kell arról, hogy a kollégiumi szálláshelyeket a korábbinál szélesebb körben bocsássák a fiatal turisták rendelkezésére. dr. juhár zoltán megemlítette, hogy a napokban megkezdődött a velencei tavi ifjúsági kiránduló centrum építése, amelyet 1975-ben fejeznek be, de már a jövő nyáron több ezer fiatalnak nyújthat szórakozást, pihenést. a rendelettervezet a korábbinál több támogatást tart szükségesnek az ifjúsági szórakozóhelyek számának növeléséhez, fejlesztéséhez. az ifjúsági parkok létrehozása nem vendéglátóipari feladat, mégis fontos tennivaló, hogy javítsák a vendéglátóipari szolgáltatásokat ezeken a helyeken.  
/folyt.köv./

13.23 rj

- 20 -

bb. 27. / megvitatták... 1. folyt./rj

a belkereskedelmi minisztérium tanácsadó testületeként már korábban megalakult az ifjúsági divatbizottság, s a rendelettervezet most intézményesíti e testület működését, meghatározza feladatait, jogait, kötelezettségeit. így törekedni kell arra, hogy az öltözködési igények színvonalasabb kielégítése érdekében ifjúsági üzletek, az áruházakban ifjúsági sarkok létesüljenek, ahol a fiatalok az öltözködésükhöz szükséges divatos árucikkeket egy helyen szerezhetik be, s tanácsot is kaphatnak. a rendelettervezet támogatja az ifjúsági barkácsmozgalmat, és számos intézkedést írt elő az ifjúsági tömegsport fejlesztése kereskedelmi feltételeinek megteremtésére. kedvezőbb lehetőségeket kíván teremteni az ifjúsági lakásépítéshez korszerű és olcsó butorok forgalomba hozatalával. a tervezett új rendelet 1973. január 1-én lép majd hatályba. a minisztérium fontos feladatának tartja, hogy a vállalatok és szövetkezetek beszámoltatásánál számonkérje majd az ifjúsági törvény s e rendelet végrehajtását.

a tanácskozáson nádor györgy, az országos ifjúságpolitikai tanács titkára beszámolt e testület munkájáról. elmondotta, hogy jelenleg olyan hitelkonstrukció kialakításán dolgoznak, amely lehetővé tenné, hogy a fiatal házaspárok a családalapítás-kor kölcsönt kapjanak a lakás megszerzéséhez vagy az új otthon berendezéséhez. a tanács állást foglalt abban, hogy a vállalati kiszervezők a jövőben ugyanolyan munkajogi védelmet kapjanak, mint a vállalati szakszervezeti funkcionáriusok. javaslatukra a munkaügyi miniszter rövidesen rendeletben intézkedik erről.

a tanácskozás második részében az aktív értekezlet részvevői két szekció-üléssel folytatták a vitát és tettek javaslatokat a rendelettervezet kiegészítésére, pontosítására. /mti/

--

Les oktatósi

bb. 30. nemzetközi szőlészeti és borászati kiállítás és vásár budapesten - sajtótájékoztató a muosz-ban

t/jf/rj 1e -cz

1972. július 18.

szőke mátyás, a mém kiállítási iroda igazgatója kedden a muosz székházában sajtótájékoztatót ismertette az országos mezőgazdasági kiállítás budapesti, albertirsai uti területén augusztus 25. és szeptember 5. között megrendezésre kerülő nemzetközi szőlészeti és borászati kiállítás és vásár programját. ez a rendezvény része az augusztus 21-31 között szintén budapesten megtartandó 1. borvilágversenynek, amelyen 34 ország vesz részt, és 1.300 borminta vetélkedik majd a rangot adó kitüntetésekért. máris 20 országból érkeztek meg a borminták, amelyeket szakszerűen tárolnak és meghatározott időpontban a 19 országból delegált nemzetközi zsűri elé visznek bírálatra.  
/folyt.köv./  
13.35 rj

- 21 -

14/10

bb. 30. / nemzetközi: szőlészeti ... 1. folyt./rj

a nemzetközi kiállítás és vásár nemcsak a szakembereknek, hanem a nagyközönségnek is érdekes, színvonalas látványt ígér. a vendégek birálattal egybekötött borkostolón szavazhatnak majd a legjobbnak tartott italokról, megismerkedhetnek a borkészítés és kezelés technológiájával. a kiskert-tulajdonosok szakértői utbaigazítást kaphatnak, milyen fajtákat érdemes tartani, és hogyan kell összeválogatni a termesztésre szánt szőlőfajtákat. megismerkedhetnek a forgalomban lévő művelési eszközökkel és vegyszerekkel is.

június 30-ig 34 hazai kiállító küldte el jelentkezését a nagyszabású nemzetközi bemutatóra; eddig 6.500 négyzetméternyi pavilont és szabad területet foglaltak le. egyebek között a borkészítési vállalatok trösztje és a pincegazdaságok, a tokajhegyaljai állami gazdasági borkombinát, a voszk, a szeszipari vállalatok trösztje, a szőlészeti és borászati kutatóintézet, valamint az ültetvénytervező és szaporítóanyagforgalmazó vállalat iratkozott fel a kiállítók listájára. az agrotroszt 1800 négyzetméternyi szabad területen hazai és külföldi berendezéseket mutat be. a külföldi kiállítók is szép számmal küldték el nevezéseiket a kiállításra. csehszlovákiából, franciaországból, hollandiából, az nszk-ból, olaszországból és svédországból várnak a rendezők értékes kiállítási szállítmányokat. először mutatnak be szőlőbetakarító kombájnokat, ezt franciaországban gyártják. a kiállítással egyidőben szakmai rendezvényekre kerül sor: a vendégek az ország különböző borvidékeit látogathatják meg, szakmai bemutatókon, borászati rendezvényeken részt.

a nemzetközi bemutató-sorozatban a vendéglátóipari vállalatok éttermeket, lacikonyhákat nyitnak, ahol válogatott ételeket és italokat kínálnak. nagyszabású szőlővásárt tervez a zöldért, a kiállításon borárverésre kerül sor; ezen 66 féle magyar bort vásárolhatnak meg a hazai és a külföldi kereskedők.

a kiállítás után szeptember 11. és 16. között a nemzetközi szőlészeti és borászati hivatal budapesten rendezi meg 52. közgyűlését. a fao szőlészeti és borászati tanácsának ülésére szeptember 4-10 között egerben kerül sor. végül még egy nemzetközi rendezvény; augusztus 27. és szeptember 3. között a gasztronómiai újságírók nemzetközi szervezete, budapesten tartja kongresszusát. /mty/

- 22 -

13.40 rj

bb.28. valentyina komarova látogatásai

1 sl/fk/1e/ok -cz

1972. július 18.

a hazánkban tartózkodó valentyina komarova kedden az élelmiszeripari dolgozók szakszervezetébe látogatott, ahol dr. dabronaki gyula, az édosz elnöke és dr. tamás lászló főtitkár a szakszervezet munkájáról tájékoztatta vendégét.

ezután komarova asszony dr. tamás lászló szakszervezeti főtitkár és h.h. toming budapesti szovjet nagykövetségi első titkár társaságában felkereste a budapesti csokoládégyárat. a bejáratnál a szocialista brigádtagok gyermekei orosz nyelven köszöntötték a kedves vendéget, majd gyárlátogatás következett./mti/

...

bb.29. fejezték az aratást az ország legnagyobb közös gazdaságában - több mint ezer vagon búzát értékesítenek a nádudvariak

vid/ká/ok -cz

1972. július 18.

kedden befejezték az aratást az ország legnagyobb közös gazdaságában, a nádudvari vörös csillag termelőszövetkezetben. a nyári munkák megindulása óta nyolcezerkétszázötvenegy holdról takarították be a repcét, az őszi és tavaszi árpát, valamint a búzát. negyven kombájn dolgozott, s a kedvező időt kihasználva két hét alatt fejezték be a munkát. naponta átlagosan szátötven-százhatvan vagon terményt szállítottak el a kombájnoktól. a buza hektoliter súlyú nyolcvan-nyolcvankettő között van. eredetileg nyolcszáz vagon kenyérgabona értéksítésére kötöttek szerződést a felvásárló vállalattal, s most mintegy ezer vagon étkezési búzát adnak el az államnak./mti/

...

bb.31. negyven fok meleg az autóbussz-kabinban - fél óránként váltják egymást a hengerészek

vid/ká/ok -cz

1972- július 18.

a kánikulai melegben naponta több mint kétezer fordulót bonyolítanak le a miskolci autóbussz-és villamosjáratok, s megközelítően négyszázezer utast szállítanak. különösen miskolc-tapolcai üdülőhelyei járat zsúfolt. a gépkocsivezetők kabinjában több mint negyven fokos a hőség. az autóbusszvezetők felfrissítésére minden járat-végállomáson hűtőgépet helyeztek el, s hideg üdítőitalal várják a személyzetet.

13.45/ok

/folyt.köv./

- 23 -

bb.31./negyven fok meleg az autóbusz-kabinban....folyt./ok

a diósgyőri Lenin kohászati művek melegüzemeiben, így a finomhengerdékben, a martinkemencéknél, a nagyolvasztóknál „pokoli”, a hőség. nemcsak a megközelítőleg kilencven fokos hőség, de a levegő magas páratartalma miatt is nehéz az öntőcsarnokban, a tűzvörös vas-kigyók között a munka. a kohászat melegüzemeiben dolgozók részére keddtől két tehergépkocsival szállítják a védőitalt. naponta több mint huszezer liter szódavizet, s csaknem kétezer liter tejet fogyasztanak. különösen nagy megterhelésnek vannak kitéve a finomhengermű finomsori hengerészei. itt ugyanis még kézi erővel igazítják az izzó acélszalakat a henger alá. a csaknem száz éves üzemben fel óránként váltják egymást a hengerészek. egy-egy műszak alatt tíz liter szódavíz is elfogy - személyenként. a dolgozók helytállását mi sem bizonyítja jobban, mint hogy a párás, kánikulai meleg ellenére minden melegüzem maradéktalanul teljesíti napi tervét./mti/

...-

bb.32. új építőipari festő- és tapaszanyag - belső épületkiképzési bemutató székesfehérváron

vid/ká/ok -cz

1972. július 18.

új, svéd gyártmányú, festő- és tapaszanyagot mutatott be kedden székesfehérváron az építővegyianyagokat gyártó vállalat és a fejér megyei állami építőipari vállalat. a „breplasta”, nevű, műanyag alapú masszát egyaránt alkalmas a paneles és az alagutazsalus technológiával készült épületek belső felületkiképzésére. festeni, tapétázni, vakolni is lehet vele.

a velinszky uti lakótelepen gyakorlati bemutatón győződhetek meg az ország minden részéről érkezett szakemberek a „breplasta”, használhatóságáról. a műanyaghabarcs, tapétaragasztó és festőanyag felvitelét az nszk-beli ja:ger-cég record 69 jelzésű szórógépével végezték. a gyorsan száradó, könnyen tapadó anyag nagy sikert aratott a székesfehérvári bemutatón. mint az építővegyianyagokat gyártó vállalat képviselői elmondták, a megvásárolt svéd licenc alapján a chemical 1973-tól megkezdte a „breplasta”, gyártását./mti/

...-

13.53/ok

- 24 -

bb. 33. az egymilliomodik pecsenyekacsa

vid/ká/rj -cz

1972. július 18.

a kecskeméti baromfifeldolgozó vállalatnál érkezett a földény. öt megye 240 gazdaságából órára időzítve a vágni való: naponta ötvenezer kacsa, liba, tyúk, csirke és pulyka. nyolcvan féle terméket készítenek részben hazai, részben külföldi megrendelésre. most van egyébként a kacsa-dömping is: az idei egymilliomodik pecsenyekacsa kedden került a kopoulosztóba. ebből a szárnyasból óránként ötezret készítenek elő sütéshez, főzéshez, augusztus végéig még mintegy hétszázezer pecsenyekacsát várnak a tenyésztő gazdaságokból.

Érkezik

az izletes baromfihusnak nagy kereslete van külföldön: tíz-tizenöt országba exportálnak rendszeresen, s kiszolgálják a hazai igényt is. az előző év azonos időszakához képest kétszerre több vágottbaromfit adtak át eddig a megrendelőknek. /mti/

...-

bb. 34. felhőszakadás somogyban

vid/ká/rj cz

1972. július 18.

kedden délután egy óra tájban negyedórás felhőszakadás zúdult kaposvárra mintegy ötven kilométer sebességű szél kíséretében. a város utcáin pillanatok alatt 30-40 centiméter magasságban hömpölygött a víz, az uttesten gyalogszerrel nem lehetett közlekedni. több mélyfekvésű épületbe, pincébe betört a víz, amit a tűzoltók szivattyúztak ki. a megye középső részén, tab környékén és másutt a kavargó szél megdöntötte a lábönálló gabonát és a kukoricát. síófok térségében 45 kilométeres óránkénti sebességű szél vert hatalmas hullámokat a balaton viztükrén. /mti/

...-

14.00 rj

- 25 -

*He 14.40*

bb.35. az alföldön kisebb fennakadásokat okoz, a dunántulon erősen zavarja az aratást az esős időjárás

1 jf/fk/1e/ok -cz

1972. július 18.

július közepén egyre inkább kitűnik, hogy a nyári betakarítási munkákban nagy különbségek mutatkoznak az ország egyes vidékei között. amíg az alföldi megyékben, a duna-tisza közén aránylag zavartalan az aratás, mert záporok, zivatarok csak ideig-óráig vetik vissza a kombájnok munkáját, addig a dunántulon nehezebb a helyzet, mert sokfelé napokon át szünetelt a munka. az alföldi megyékben lényegesen kedvezőbbben alakul a gabona víztartalma is, ami meggyorsítja a raktározást és egyúttal a többlet-költségtől - a szárítástól - is megkíméli a gazdaságokat. a dunántulon ugyanakkor sokfelé jártni kell a szárítóberendezéseket, különösen győr-sopron, vas és zala megyékben, ahol nehezíti a helyzetet, hogy a gabona amugyis későbbben érett be, mint az ország melegebb fekvésű vidékein, és így a munkálatok összetorlódtak.

az elmúlt két-három nap kánikulai időjárása valamelyest javított a helyzeten - sokfelé felszáradtak a gabonátáblák - de miután nem volt elegendő széljárás, ez a felszikkadási folyamat eléggé nehezen alakult ki./annál is inkább így van ez, mert az intenzív természetű gabonák állománya eléggé sűrű és nehezebben „szellőzik,,./

a keddi zápor-sorozat, amely ismét a dunántulon nehezítette a kombájnok munkáját, sokfelé 20-40 milliméteres csapadékot hozott. ami ismét azt jelenti, hogy másfél - két napig nem lehet megközeleíteni a gabonátáblákat.

az egyéb szántóföldi növények, a kapások és a takarmányfélék az esőzések következtében szépen fejlődnek./mt1/

---

14.13/ok

- 26 -

He 14.40

o

bb.36. a nemzetközi eszperantó mozgalom támogatja az európai biztonsági konferencia ügyét! - béke-nagygyűléssel folytatódott a magyar kulturális fesztivál

t nn/tm/ok zs -cz

1972. július 18.

a magyar eszperantó szövetség szervezésében zajló magyar kulturális fesztivál keretében kedden a fővárosi művelődési házban béke-nagygyűlést tartottak. nikola aleksiev, a világbéke eszperantó mozgalom elnöke, a béke világtanács tagja beszédében hangsúlyozta: a közeljövőben lesz tíz éve annak, hogy megvetették az eszperantó békemozgalom alapjait. résztvevői nem elszigetelnek dolgoznak, nem zárkóznak el a világ haladó erőitől, sőt keresik az újabb és újabb kapcsolatok lehetőségét. a világbéke eszperantó mozgalom szervezete jelenleg különösen fontosnak találja az európai országok biztonsági értekezletének összehívását. ez nemcsak kontinensünk, hanem az egész világ számára megnyugató esemény lenne, s jelentősen hozzájárulhatna a hidegháború maradványainak felszámolásához, a népek közötti együttműködés elmélyítéséhez.

nikola aleksiev javaslatára a magyar kulturális fesztivál résztvevői békefelhívást fogadtak el, amelyben támogatják az európai biztonsági konferencia ügyét, és elítélik a közelkeleti valamint az indokínai agressziót.

a nagygyűlésen harmati sándor, a magyar szolidaritási bizottság elnöke, az országos béketanács alelnöke is köszöntötte a résztvevőket. ezután a külföldi testvérszervezetek delegátusai, cseh-szlovák, bolgár, jugoszláv, ndk-beli, olasz, lengyel küldöttek számboltak be hazájuk eszperantó békemozgalomának eredményeiről.

innen: felhasználható: 19 órától!

délután a magyar eszperantó szövetség rendezésében a színház és filmművészeti főiskola hallgatóinak egy csoportja a fővárosi művelődési házban bemutatta a 20 országból érkezett csaknem 500 vendég számára karinthy frigyos: és karinthy ferenc egy-egy egyfelmásosát. az előadást gál péter rendezte.

este a magyarországon tartózkodó külföldi eszperantisták a kiscelli múzeum kertjében meghallgatták a budapesti szinfonikus zenekar koncertjét. vezényel lukác miklós, a magyar állami operakarmestere./mt1/

---

15.08/ok

- 27 -

N. 195

bb.37. vezető népművelők országos konferenciája balatonalmádin

vid/fm/ok -cz

1972. július 18.

balatonalmádin, a népművelési intézet továbbképzési székében kedden megnyitották a megyei művelődésügyi központ -igazgatók és népművelési tanácsadó vezetők országos konferenciáját.

a hatnapos tanácskozás célja, hogy az egyes megyék közművelődését irányító szakemberek tájékoztatást kapjanak az oktatás- a művészet- és a tudománypolitika aktuális kérdéseiről, valamint kicseréljék gondolataikat azokról a párt- és kormányhatározatokról, amelyek a közelmúltban születtek és meghatározzák a következő évek közművelődésének fejlesztését.

a program tematikájában, az egyes témákat feldolgozó módszerekben is szerteágazó. előadások, konzultációk, viták hangzanak el például a munkásosztály művelődésének helyzetéről és időszerű feladatairól. két napon át foglalkoznak a résztvevők a hivatásos művészetnek a közművelődésben betöltött szerepével, az irodalom és művészetkritika legfontosabb elvi kérdéseivel.

a tartalmas továbbképzési program megszervezésével az országos népművelési intézet vezetői azt szeretnék elérni, hogy a következő 1973-as év közművelődési terveit az itt megbeszélte új elképzeléseknek és elveknek szellemében dolgozzák ki, természetesen mindenütt figyelembe véve a helyi adottságokat./mti/

---

bb.40. új állatkórház kecskeméten

vid/fm/ok -cz

1972. július 18.

elkészült kecskeméti új állatkórháza. az intézmény - amely a bács-kiskun megyei állategészségügyi állomás központjaként működik - több mint 14 millió forintos költséggel épült. négyosztályos működi, korszerűen felszerelt laboratóriumában bakteriológiai, parazitológiai, s egyéb vizsgálatokat végezhetnek. műtő, röntgenfelszerelés áll az állatorvosi sebészet rendelkezésére. az állatok utókezelése kórtermekben történik./mti/

---

15.30/ok

- 28 -

NA 1540

bb 38. csuvas fiatalok dolgoznak az egri építőtáborban

vid/fm/ny -cz

1972. július 18.

a csuvas aszszk-ból egyetemi hallgatók egy csoportja érkezett heves megyébe a két terület között egyre erősödő testvérkapcsolatok jegyében. kedden délután egerben a csuvas fiatalokat a kisz heves megyei bizottságának vezetői fogadták. a szívélyes hangulatu találkozáson elmondották, hogy a csuvas aszszk-komszomolistái három hétig tartózkodnak heves megyében. a programjukban kiemelkedő vállalkozásként szerepel, hogy két héten át részt vesznek eger északi, egyben legnagyobb városnegyedének építésében. az északi városrész a csuvas aszszk fővárosa csebokszári nevét vilsei. itt állították fel a nyáron az egri ho si minh tanárképző főiskola fiataljainak építőtáborát is, akikkel együtt vesznek részt az építkezésben a testvérterület fiataljai.

a heves megyei kisz-bizottság nagyra értékeli a csuvas fiataloknak ezt a vállalkozását, ugyanakkor gazdag szórakoztató programot is összeállított részükre.

a csuvas fiatalok segítségének viszonzásaként heves megyéből főiskolások utaztak a csuvas aszszk-ba, és az ott folyó építkezésekben dolgoznak majd két hétig./mti/

---

bb 39. csak az ésszerű iparfejlesztéshez nyújt segítséget a tanács - ülést tartott a békés megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid/fm/ny -cz

1972. július 18.

a közgazdasági tényezők figyelmen kívül hagyásával nem lehet iparosítani és csak az ésszerű törekvéseket támogatja a tanács - állapították meg a békés megyei tanács végrehajtóbizottságának keddi kibővített ülésén. békés megye hazánk iparban legszegényebb megyéi közé tartozik. a dinamikus ipari fejlődés csak a harmadik ötéves tervben kezdődött. tíz év alatt huszezer új munkásnak teremtettek kereseti lehetőséget, ennek ellenére több mint nyolcezer „ingázó”, jár megyén kívüli munkahelyekre dolgozni. az utóbbi években megváltozott a munkásság összetétele, sokan kerültek városba, s jelentősen csökkent a mezőgazdaságban dolgozók száma.

/folyt köv/  
15.35/ny

-29-

NA 1540

bb 39. / csak az ésszerű....folyt/ny

a kormány vidéki iparfejlesztési programjának megvalósításához békéscsaba tanácsa az utóbbi években mintegy ötven millió forinttal járult hozzá, a szerződésben vállalt kötelezettségét azonban nem minden ipari és szövetkezeti üzem teljesítette, az előre meghatározott számú munkásnak nem biztosított száz százalékban munkaalkalmat.

békés megyében kiemelt iparosításra váró körzet többek között békéscsaba, gyula és szeghalom. a megyei tanács végrehajtó bizottsága azonban úgy határozott: csak az ésszerű iparfejlesztést támogatja. az ülésen hangoztatták, hogy a közigazgatási ténnyezők figyelembe vétele elsődrendű feladat. békésben az országos átlagnál lassabban korszerűsítik a termelőszövetkezetek gépparkját s ennek következtében kevesebb munkaerő szabadul fel. a vb nem helyesli, hogy egyes falvakban kis, leányvállalatokat, hozzának létre, ahol a minimális egészségügyi és szociális követelményeknek sem tudnak eleget tenni. csak olyan vidéki ipartelepítést engedélyeznek, ahol megfelelő munkafeltételeket biztosíthatnak és gazdaságos lesz a termelés. a tanács szakigazgatási szerve felméri azt is, hogy az 1400-1500 munkást foglalkoztató, budapesti központhoz tartozó gyáregységek miért kerülnek hátrányos helyzetbe anyagi és szociális téren, és javaslatot tesznek azok önállóítására./mt1/

--

vbb 41. ötödször nyit a savaria nyári egyetem - ülést tartott az egyetem tanácsa

vid/fm/ny -cz

1972. július 18.

a savaria nyári egyetem augusztus 13-25 között ötödször fogadja hallgatóit. az ország legfiatalabb nyári egyeteme iránt minden eddigénél nagyobb az érdeklődés - jelentették be kedden az egyetem tanácsának szombathelyi ülésén. magyarországon kívül eddig angliából, ausztriából, az ndk-ból, csehszlovákiából, lengyelországból, romániaiából, jugoszláviából érkezett részvételi igény, és tíz hallgatót várnak vas megye testvérterületéről, a mari autonom szovjet szocialista köztársaságból is.

/folyt köv/  
16.05/ny

-30-

17.16<sup>15</sup>

bb 41. / ötödször ...folyt/ny

az idén a hagyományos régészeti, művészeti, történeti témák mellett népi építészeti témákkal gazdagodik a nyári egyetem programja. megismertetik a résztvevőkkel nyugat-magyarország színes népi építészetét. a szombathelyi skanzenben például most van kialakulóban európa leggazdagabb pajtagyűjteménye. a több nemzetiségű vas megyében sokféle található az e fajta gazdasági épületekből, de értékes népi eredetű lakóházakban és más funkciójú épületekben is gazdag e táj.

a vendégeket ezuttal is a tanítóképző intézet korszerű kollégiumában szállásolják el. az előadásokat magyar és német nyelven - kívánságra egyéb nyelveken is - hallhatják majd a résztvevők. a tudományos programot kirándulásokkal, operaelőadással, intézménylátogatásokkal, templom-hangversennyel, daltanulással egészítik ki.

a savaria nyári egyetem tanácsa elhatározta, hogy az ötödik év után tovább kell lépni az egyetem jellegében, programjában. a jövő évi nyári egyetem már a „savaria urbanisztikai nyári egyetem”, címet viseli, s a világviszonylatban is az érdeklődés középpontjában álló, mélységében kimeríthetetlen, korszerű témához kapcsolódik. a magyar urbanisztikai társasággal közösen állítják össze a programot, amelyben helyet kapnak más közérdekű előadások is. a program jellege népszerű-tudományos lesz és elsősorban nem szakemberek, hanem azonos érdeklődésű hallgatók találkoznak, cserélhetnek véleményt, s hallhatnak érdekes, magas színvonalú előadásokat.

a jövőre ismét az ideihez hasonló időpontban, augusztus közepén rendezik meg a jellegében, témájában továbbfejlesztett urbanisztikai nyári egyetemet./mt1/

--

bb 42. testvérvárosi megállapodás szolnok és a finn rihiima:ki között

vid/fm/ny -cz

1972. július 18.

kedden a szolnoki városi tanács házában testvérvárosi együttműködési megállapodást írt alá csoma kálmán városi tanácselnök és pentti vuorinen, rihiima:ki polgármester-helyettes. a megállapodás értelmében a jövőben képzőművészeti kiállításokat, kórusokat, sportegyesületeket, cserél, a két város, tájékoztatják egymást terveikről, városfejlesztési eredményeikről, megszervezik a két város tanulóifjúságának cseretáborozásait, a helyi sajtó-organumokban tudósítják a lakosságot a testvérváros életéről./mt1/

--

16.15/ny

-31-

17.16<sup>25</sup>

bb 43. évadzáró társulati ülés a békéscsabai jókai színházban - egy év alatt három miniszteri nivódij

1972. július 18.

vid fm bh -cz

Évadzáró társulati ülést tartott kedden a békéscsabai jókai színház. az elmúlt évad munkájáról, s a következő évad műsorpolitikájáról miszlay istván igazgató tájékoztatta a színház dolgozóit. elmondotta, hogy rendkívül sikeres évet zárt a csabai színház. a tíz bemutató közül hat magyar szerző művének ősbemutatója volt. három előadás részesült miniszteri nivódijban, s nagy sikerrel szerepelt a gyermekszínház is. a magyar rádió három előadást vett műsorra, ugyanennyit mutat be a televízió is.

a művészek többek között jászai-, justh zsigmond-díjat, számos nivódiját, a szakszervezetek megyei tanácsa, a kisz s a városi tanács nivódijait nyerték el színvonalas alakításikkal. a népek barátsága jegyében szlovák színházat láttak vendégül, román rendező dolgozott békéscsabán, miszlay istván pedig romániában rendezett vendégként. a színház társulata elbucsuztatta az ősszel távozó művészeket - közöttük szoboszlai sándort, aki 11 éven át volt tagja a társulatnak, és köszöntötték a jókai színházhoz szerződött művészeket, közöttük bicskei károlyt, bányörgyi károlyt, gurnik ilonát, dobos ildikót és lovas edit főrendezőt./mti/

--

bb 44. elhunyt szinai tivadar, műfordító

1972. július 18. m

i szö tm bh -cz

szinai tivadar műfordító 78 éves korában elhunyt. temetése csütörtökön fél egykor lesz a kozma utcai temetőben./mti/

--

bb 45. karcsusított vonalú, élénk színű pullover lesz a divat 1973-ban

1972. július 10.

vid fm bh -cz

a mosonmagyaróvári kötöttárugyár kedden termékbemutatóra hívta meg lajta-parti csónakházába a köt-szövőipari termékeket forgalomba hozó hazai nagykereskedelmi vállalatok igazgatóit, áruforgalmi vezetőit. a gyár vezetői elsősorban azt a kollekciójukat kívánták bemutatni a szakembereknek, a sajtó képviselőinek, amelynek darabjai a százmillió forintos sikkötő-program megvalósulása keretében kerülnek majd 1973 első félévétől kezdve a hazai üzletekbe és a külföldi piacokra./folyt.köv./

- 32 -

16.43 bh

NA 16<sup>55</sup>

bb 45. /karcsusított ... folyt./ bh

e program megvalósításához 1972 januárjában látott hozzá a gyár, és 1973 december 31-ig fejezi be. ez alatt az idő alatt az nszk-tól vásárolt hatvanhárom sikkötőgépet, több készítő gépet és konfekcionáló gépet helyeznek üzembe a mosonmagyaróvári gyárban. a program megvalósítása olyan jó ütemben halad, hogy már negyvenöt sikkötőgép termel. ay ezeken kötött anyagokból már ez év első felében, negyvenezer női és férfi kardigánt, pulóvert, garbót hoztak forgalomba a hazai üzletekben. a sikkötő-program befejezésével évente nyolcszázkilencvenezer darab női és férfi kötött felsőtermék hagyja el a gyárat.

a kereskedelmi szakembereknek a sikkötő gépeken előállított alapanyagból készült negyven modelt mutattak be, amelyeket 1973 első felében már szállítani tud a vállalat. az acryl, polyamid terjedelmesített színes fonalakból szőtt, mérettartó puloverek, kardigánok, bluzok karcsusított vonalúak, élénk színűek, és a szakemberek szerint 1973 tavaszán ez lesz a divat./mti/

--

bb 46. uttörő mezőgazdászok első országos versenye mosonmagyaróvárrott

1972. július 18.

vid fm bh -cz

a magyar uttörők szövetségének országos elnöksége, az idén hirdette meg először az uttörő mezőgazdászok versenyét, amelynek városi, járási, megyei vetélkedőin több ezer pajtás vett részt. tizenhét megye hat-hat főből álló csapata vesz részt az országos verseny döntőjén s a szaktáborozáson. az ünnepélyes megnyitóra kedden a keszthelyi agrártudományi egyetem mosonmagyaróvári mezőgazdasági karának dísztermében került sor. a száznyolc pajtást nagy sándor, a magyar uttörők szövetsége országos elnökségének tagja, a városi pártbizottság és a tanács, valamint az egyetem vezetői köszöntötték.

a megnyitó után a pajtások a lajta-parti város nevezetességeivel ismerkedtek. szerdán és csütörtökön adnak majd számot arról, mit sajátítottak el elméletben és gyakorlatban az iskolai, valamint a mezőgazdasági politechnikai foglalkozásokon, a növénytermesztés, a barkácsolás tudományából. pontozással értékelik az írásbeli munkákat, a feleleteket, valamint a barkácsoló műhelyben készült tárgyakat, illetve ay egyetem gyakorló kertjében végzett munkát./mti/

--

- 33 -

16.45 bh

NA 17<sup>05</sup>

bb 47. budapestre érkezett a sri lanka köztársaság iparügyi minisztere

k sb gg ie bh la

1972. július 18.

dr. szekér gyula nehézipari miniszter meghívására kedden budapestre érkezett t.b. szubasinghe, a sri lanka köztársaság /ceylon/ iparügyi minisztere. a távolkeleti ország minisztere dr. szekér gyulának ez év tavaszi sri lankai látogatásán kezdett tárgyalásokat folytatja budapestben a két ország gazdasági együttműködésének újabb lehetőségeiről, kiszélesítéséről. a miniszter egy hetet tölt magyarországon s többek között megtekintti a székesfehérvári könnyűfémgyártást és a kőbányai gyógyszerárnyékat. /mti/

--

bb 48. jelentés a nyugat-dunántuli árvizhelyzetről

sb/mm/ny la

1972. július 18.

az országos vízügyi hivatal tájékoztatója:

az elmúlt napokban az ausztriai vízgyűjtőben lehullott rendkívül jelentős - 150-200 milliméter - csapadék áradást okozott a nyugat-dunántuli vízfolyásokon, elsősorban a murán és a dráván. a mura letenyénél kedden délután 514 centiméteres vízállással tetőzött, amely 64 centiméterrel haladta meg a korábbi maximumot. délután már megkezdődött a lassu apadás. a mura mentén nincs öszefüggő töltésrendszer, a mindössze 3 ezer hektárnyi terület védelmére szakaszosan épült védelmi vonalak csak részben kiépítettek. eredménye védekezést folytatnak a letenyei és murakeresztúri öblökben, ahová összpontosították a védekező erőket. itt halad keresztül a 7-es számú főközlekedési útvonal és a gyékényes-zágrábi vasút. a víz alá került mintegy 1.300 hektárnyi terület tulajdonképpen réti, legelő. a települések mélyebben fekvő részein mintegy 30 lakóházat ideiglenesen ki kellett üríteni.

a dráva árhulláma örtilosnál kedden hajnalban tetőzött, az eddigi maximum felett 21 centiméterrel. barcs és drávaszabolcs térségében is az eddigi legmagasabb vízállást meghaladó tetőzések várhatók a közeli napokban. a védtöltésekre jelentős erőket összpontosítottak. a helyi lakosságból szervezett közerő, a honvédség és a munkásőrség alakulatai eredményesen működnek együtt a vízügyi szolgálat védekező erőivel. a dráva és a mura mentén összesen mintegy 4 ezer ember, 35 földmunkagép és 200 tehergépkocsi vett részt a védekező munkában.

a murán, a dráván, a zalán és a lajtán harmadfoku, a rábán és a marcalon másodfoku árvízvédelmi készütséget tartanak. /mti/

--

17.35/ny

-34-

NA 1825

bb 49. az mhsz segítsége dunántul árvíz-fenyegette részein

k -don/ny zs la

1972. július 18.

a nyugat- és a dél-dunántul térségében kialakult árvíz-veszély elhárításából az ediginél fokozottabban veszi ki részét a magyar honvédelmi szövetség - jelentették be az mhsz országos központ árvízvédelmi törzsének keddi ülésén.

az árvízvédelemben jelenleg 30 könnyűbuvár dolgozik, 20 pedig azonnal mozgósításra kész. rajtuk kívül még 40-50 könnyűbuvár készül fel, hogy az árvíz-veszély növekedése esetén részt vegyen az elhárításban. a szövetség repülőgépeket is készütsébe helyezett, hogy szükség szerint - az illetékes vízügyi szervek kérésére - a felderítő és a futárszolgálat munkáját segítse. /mti/

--

bb 50. heves zivatar söpört végig komárom megyén

vid/gg/ny fm la

1972. július 18.

trópusi zivatar söpört végig komárom megye egyes területein kedden a délutáni órákban. tatabánya egyik pillanatról a másikra éjszakai sötétségbe borult és rendkívül sűrű „esőfüggöny”, zudult a városra. a bányai meteorológiai állomás jelentése szerint negyedóra alatt csaknem 18 milliméter csapadék hullott, a szélvihar sebessége időnként elérte az óránkénti 120 kilométert. a szélvihar a város központjában fákat csavart ki, és azokat a lakóházakra döntötte. a tatabánya és környe közötti utszakaszt pillanatok alatt több helyen vastag iszap és törmelék réteg borította el.

a nagyobb pusztítást a megye hegyvidéki részén okozta a keddi délutáni orkán. somorpusztán ritka természeti jelenséget figyeltek meg az állami gazdaság dolgozóit. a szemtanuk szerint körülbelül 8 méter átmérőjű, magasba nyúló sötétszürke tornádótölcsér keletkezett. a forgó áramlás útjába került kalmár istván család háza, annak tetejét szabályosan leborotválta a tornádótölcsér. a környező házak is kisebb-nagyobb mértékben megrongálódtak, kerítések, fűszerek oldalai dőltek be. a zivatar alatt veszteglő mezőgazdasági gépeket és gépkocsikat több méterem át magával sodorta a tornádó. szerencsére a forgótölcsér a település centrumát elkerülte, viszont a somorpusztai állami gazdaság felsőörsi gyümölcsösében nagy pusztítást okozott. több helyütt derékba törte a fákat és a barackok ezreit valóságos felszippanította. a tornádó elvonulása után a szántóföldeken mindenütt nyomon lehet követni a szivótölcsér útját, amint körkörös irányban letarolta a vegetációt.

bajna és tarján környékén is átvonult az orkányszerű zivatar, a víz pincéket öntött el és a szél fákat döntött az uttesre. /mti/

--

18.05/ny

-35-

NA 1825

bb 51. e m b a r g ó : 19 óráig!

Losonczi pál és kállai gyula fogadta a vdk budapesti nagykövetét

mm zs bh la

1972. július 18.

Losonczi pál, az elnöki tanács elnöke és kállai gyula, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke kedden fogadta Hoang Cuongot, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövetét, aki átnyújtotta Ton Duc Thangnak, a vietnami demokratikus köztársaság elnökének a genfi egyezmények küszöbön álló évfordulója alkalmából közzétett felhívását.

Losonczi pál és kállai gyula szívélyes beszélgetést folytatott a nagykövettel, s biztosította arról, hogy a magyar nép továbbra is mély együttérzéssel kíséri figyelemmel a hős vietnami népközpont, s minden tőle telhető támogatást megad a végső győzelem kivívásához. Népünk mélyen elítéli a vietnami nép ellen elkövetett amerikai bűntetteket, s kifejezi meggyőződését, hogy az amerikai imperialisták távoznia kényeszerülnek Indokínából és a vietnami nép igaz ügye győzelmet arat./mti/

-. -

bb 52. szendrő ferenc érdemes művészek,

pá zs bh la

1972 július 18.

az irodalmi színpad nyugdíjba vonuló igazgatójának Budapest főváros tanácsa nevében hantos János tanácselnök helyettes budapestről készült emléklakett-sorozatát nyújtott át./mti/

-. -

bb 53. a vöröskereszt társaságok

tm zs bh la

1972. július 18.

vezetőinek bulgáriai tanácskozásáról hazaérkezett Rostás István főtitkár és Czivisz József külügyi osztályvezető./mti/

-. -

bb 54. elhunyt stáhl János,

pá zs bh la

1972. július 18.

a párt és a munkásmozgalom régi harcosa. hamvasztás előtti búcsúztatása július 21-én, pénteken délután 3 órakor lesz a Rákosparti köztemetőben.

az MSZMP VII. kerületi bizottsága

nyomdász szakszervezet

/mti/

-. -

18.10 bh

- 36 -

NA 1840

bb 55. fehér Lajos látogatása állami gazdaságokban

fné bh la

1972. július 18.

Fehér Lajos, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a kormány elnökhelyettese kedden Klenczner Andrásnak, az állami gazdaságok központja vezérigazgatójának társaságában két állami gazdaságba látogatott.

A Balatonújhelyi állami gazdaságban Szalai Géza igazgató bemutatta a vendégeknek a teljesen gépesített konzervipari paradicsom- és uborkatermesztést. Az Enyingi állami gazdaságban Herczeg Károly, az MSZMP Fehér megyei bizottságának első titkára és Závodni László, a gazdaság igazgatója fogadta a kormány elnökhelyettesét. Fehér Lajos megtekintette a Holstein Friesain fajtajú, 264 darabból álló tenéállományt, mely tavaly tehenként 5.760 liter tejet adott, továbbá az ország legnagyobb nagyüzemi galambtenyésztését, ahol 11 000 darab intenzív fajtajú galambot tartanak, s felkereste a 82 000 tetra d fajtajú tenyészbaromfit számláló tojóüzemet.

A kormány elnökhelyettese elismerését fejezte ki a két gazdaság vezetőinek a korszerű termesztési, tenyésztési módszerek meghonosításában elért eredményeikért./mti/

-. -

bb 56. időjárásjelentés

gg bzs la

1972. július 18.

A meteorológiai intézet jelenté július 18-án, kedden este 19 órakor:

fülledt, meleg idő

várható időjárás szerda estig:

időnként megnövekvő felhőzet, helyi záporokkal, zivatarokkal. mérsékelt, időnként élénk, a zivatarok idején átmenetileg erős keleti, északkeleti szél. fülledt, meleg idő.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: 28-33 fok között. /mti/

19.17/bzs

- 37 -

NA 1920

bb 57. bolgár, lengyel és hazai táncgyűttesek bemutatkozása a szegedi néptáncfesztiválon

vid fm bh la

1972. július 18-

szegeden a iii. nemzetközi szakszervezeti néptáncfesztivál második napján, a folklorverseny keretében négy újabb együttes lépett azsüri és a közönség elé. a lengyel-országi vasas szakszervezet központi csoportja, az ország déli megyéjében, a mielec-ben működő rzeszowlacy táncgyűttese, a bolgár szakszervezetek központi tanácsának szófiai dimitrov táncgyűttese mellett, az építők „vadrózsák”, valamint a hvdysz bihari jános táncgyűttese mutatta be 25-25 perces versenypogramját.

a fesztiválon résztvevő többi együttesnek sem volt azonban pihenőnapja: közös próbával készültek a szombati gála-estre, a „hegyen völgyön lakodalom”, című műsor dóm-  
téri bemutatójára./mti/

--

bb 58. u ne win vacsorát adott losonczi pál és fock jenő tiszteletére

i bc gg bh la

1972. július 18.

u ne win, a burmai unió forradalmi tanácsának elnöke, miniszterelnök kedden vacsorát adott losonczi pál, a népköz-  
társaság elnöki tanácsának elnöke és fock jenő, a miniszter-  
tanács elnöke tiszteletére.

az elnöki tanács és a minisztertanács elnökével együtt részt vett a vacsorán fehér lajos, a minisztertanács elnök-  
helyettese, kállai gyula, a hazafias népfront országos tanácsá-  
nak elnöke, az mszmp politikai bizottságának tagjai, cseterki  
lajos, az elnöki tanács titkára, dr. biró józsef, bondor józsef,  
czinege lajos, ilku pál, keserü jánosné, péter jános, dr. szekér  
gyula, a kormány tagjai, s a politikai, a gazdasági és a kul-  
turális élet több más vezető személyisége.

részt vettek a vacsorán a burmai állam- és kormányfő  
kiséretének tagjai is.

/folyt. köv./

- 38 -

20.45 bh

NA 2070

bb 59. filmkocktél a koreai nagykövetségén

t ms gg bh la

1972. július 18.

han csol fővezredes, a koreai népi demokratikus köztársaság  
budapesti nagykövetségének katonai és légügyi attaséja kedden  
az amerikai imperializmus elleni közös harc hónapja alkalmából  
filmkocktél adott a nagykövetségén. részt vett a fogadáson  
reményi gyula vezérőrnagy, a vezérkar főnökének helyettese, és  
a honvédelmi minisztérium több vezető beosztású tábora és  
tisztje, harmati sándor, a magyar szolidaritási bizottság  
elnöke, s. hegedüs lászló, a hazafias népfront országos taná-  
csának titkára, kádas istván, a külügyminisztérium főosztály-  
vezetője, valamint a társadalmi élet számos ismert szemé-  
lyisége. ott volt pak gjong szun, a kndk budapesti nagykövete és  
sz. a. andrjusczenko altábornagy, a varsói szerződés egyesített  
fegyveres erő főparancsnokának képviselője. a megjelentek nagy  
tetszéssel fogadták a front dalai című koreai filmet./mti/

--

bb 60. négy embert ütött el egy teherautó

1

i ms gg bh la

1972. július 18.

kedden délben fél egy tájban budapesten a ii. kerület  
mártirok utja és a szász károly utca torkolatánál egy teher-  
gépkocsi, amelyet kökény józsef 28 éves gépkocsivezető buda-  
pesti lakos vezetett, felszaladt a járdára és elütötte  
szárnyas istvánné 67 éves nyugdíjas, beteg károlyné 75 éves  
eltartott, németh kálmánné 29 éves technikus és németh csaba  
két éves budapesti lakost. a baleset következtében szárnyas  
istvánné a helyszínen meghalt, a többiek a mentők könnyebb  
sérüléssel a központi baleseti ambulanciára szállították.  
a baleset oka: gyorsajtás és figyelmetlen vezetés. kökény  
józsefet a rendőrség őrizetbe vette./mti/

--

- 39 -

21.15 bh

NA 2130

bb 61. forgalmi akadályt okozott a váci uton a felhőszakadás

1 ms/gg/ny la

1972. július 18.

csütörtökön kora délután felhőszakadás zúdult a külső váci utra és környékére, a hatalmas vízmennyiség elöntötte a villamosvágányokat és ezért 3 óra 10 perctől csaknem két és fél órán át a 3-as és a 10-es villamos csak az újpesti forgalmi telepig járt, a telep és a megyeri csárda között autóbuszok közlekedtek.  
/mti/

--

bb 62. közlekedési balesetek

1 ms/gg/ny la

1972. július 18.

kedden kora délután a külső bécsi uton a shell benzinkut utáni részen egy teherautó felszaladt a járdára és elütötte kecskeméti imre 39 éves szerelőt, akit a mentők súlyos sérüléssel a koltói anna baleseti kórházba szállítottak.

egy óra tájban a xi. kerületben, a kamaraerdei uton egy 41-es villamos rózner Antal 72 éves nyugdíjast ütötte el, aki ugyan csak súlyos sérüléssel került a koltóiba.

a x. kerületben a jászberényi uton, a téglagyár előtt szintén egy személygépkocsi gázolt: rábai daniel 16 éves segédmunkást ütötte el, a fiatalembert súlyos sérüléssel a koltói anna baleseti kórházba szállították a mentők. /mti/

--

21.43/ny

-40-

NA 2110

bb 58. / u ne win vacsorát adott....folyt/ny

a szívélyes, baráti hangulatu vacsorán u ne win pohárköszönőt mondott. köszönetét fejezte ki, hogy alkalma nyilott a magyarországi látogatásra, amelynek során közvetlenül megismerkedhetett az ország népének életével, majd poharát azelnöki tanács és a minisztertanács elnökének egészségére, a magyar nép felvirágozására üritette.

losonczi pál válaszába a burmai elnök magyarországi látogatásáról szólva azt nagyon hasznosnak, eredményesnek értékelte, kifejezve reményét, hogy a két ország közötti megbeszélések tovább folytatódnak. végül a burmai állam-és kormányfő egészségére, a burmai nép sikereire, a magyar-burmai kapcsolatok további fejlődésére üritette poharát. /mti/

--

bb 63. súlyos károkat okozott a keddi felhőszakadás budapesten

1 ms/gg/ny la

1972. július 18.

kedden a koradélutáni órákban kisebbfajta itéletidő tombolt a főváros fölött, viharos erejű széllel hajtva felhőszakadás zúdult számos területre, a legnagyobb kárt a vihar újpesten okozta. a megyeri uton levő dózsa stadion disztribúciónak faszerkezetű tetőzetét letépte, a tartóoszlopok mintegy felét kidöntötte, az esőzés következtében összegyülemlt nagymennyiségű víz elöntötte az alagsori helyiségeket, megrongálódott a stadion világítása is. személyi sérülés szerencsére nem történt. annál jelentősebb az anyagi kár: az első becslések szerint mintegy kétmillió forint.

a külső váci uton a vihar fákat döntött ki, vezetékeket szakított le. a villamosforgalom mintegy két és fél óráig szünetelt.

a forgalmat ez alatt autóbuszokkal bonyolították le.

a tűzoltók 31 esetben vonultak ki. tizennégy alkalommal pincékben, alagsori helyiségekben összegyülemlt nagyobb mennyiségű víz kiszivattyuzására, 16 esetben pedig kidőlt fák, megrongált elektromos vezetékek eltávolítására, lakóépületek védelmére. végül egy esetben villámcsapás adott munkát a tűzoltóknak: a xvi. kerületben az egyik transzformátorházba csapott be a villám. /mti/

22.10/ny

--

-41-

v é g e .

NA 2215